

世界科幻大会首次“牵手”中国

千年古蜀创未来 致敬人类想象力

芙蓉湖畔，蓝银色“星云”造型流光溢彩，成都科幻馆如一座翩然欲飞的星际母舰。数千名中外科幻作家、科幻出版家、影视动漫界人士及科幻迷，聚会在这片被千年古蜀文明之光照耀的土地上。

第八十一届世界科幻大会18日在成都科幻馆开幕。这是全球最受瞩目、历史最悠久、规模和影响力最大的科幻文化主题活动首次“牵手”中国。

以“共生纪元”为主题，为期5天的大会将通过思想实验和头脑风暴，探讨一系列全球性共同话题。被誉为“科幻界的诺贝尔奖”的“雨果奖”颁奖仪式，200多场主题沙龙、展览、派对等活动也在此间举行。

象征“无限想象与可能”的雨果奖“火箭”奖杯；将三星堆金面具融入“星云”屋顶造型；吉祥物“科梦”身披“巡航者”机甲……大会的科幻基因、古蜀元素浓度很高。

“我参加过很多次世界科幻大会，成都场馆是最有未来感的。”中国科幻作家刘慈欣说，本次大会是



10月18日拍摄的第81届世界科幻大会开幕式现场。 新华社发

值得被载入中国科幻史册的一笔。

南方科技大学教授、科幻作家吴岩认为，大会对海内外产生双向积极效益：了解中国庞大科幻市场、理解中国文化元素、促进全球对话交流。

“水到渠成”，本次世界科幻大

会联合主席本·亚洛如是评价这一科幻盛会与文化名城成都的相遇。

成都是具有44年历史的《科幻世界》杂志社所在地，诞生了“中国（成都）国际科幻大会”及中国科幻最高奖项“银河奖”；中国科幻产业去年总营收达877.5亿元，《流浪地球》等

科幻电影闻名世界；中国拥有世界上人数最多的科幻粉丝群，每年有200篇以上的科幻作品走向海外。

与到场的诸多海外读者一样，来自日本东京的康佑夫妇慕名而来：“在日本，《三体》等中国科幻小说的名气非常高。”

从“星云”出发，一路直抵6500光年之外的“创生之柱”，开幕式倒计时短片的一幕，令人印象深刻。“这在未来皆有可能，”中国科幻迷“十三”说，“科幻正成为与现实联系紧密的文学。”

“天眼”观天、“嫦娥”探月、“夸父”逐日……中国科学技术日新月异，带给科幻作家源源不断的创作灵感。中国科幻人因此更加自信，他们在会上透露，正努力投入新的文学创作中。

爱因斯坦关于“想象力比知识更重要”的观点在大会上引发共鸣。加拿大科幻作家罗伯特·索耶说，当前世界科技发展呈现加速状态，“即使未来人工智能也拥有了想象力，我依然相信人类的想象力更宝贵。”

据新华社成都电

救命AED 会用敢用才有用

“好人条款”的设立 给善人善举增底气

据《北京晚报》10月19日报道，北京市人大常委会执法检查组关于检查《北京市院前医疗急救服务条例》实施情况的报告显示，急救设备覆盖率显著提升，但群众“不会用、不敢用”的现象仍较为普遍。

记者调查发现，在北京各类公共场所，AED（自动体外除颤器）等急救设备逐渐增多，但很多市民仍然不认识、不了解。

“AED是啥？”“除颤器？没听说过。”在位于一层的AED设备附近，记者随机采访20位市民，8人知道AED设备，其中有两人参与过培训。

尽管急救站功能丰富，外观也足够显眼，但还是被不少附近居民忽视。晚上8时，散步的北京市民在一座急救站前来往。“我就住这附近，几乎每天都在这条路遛弯儿，但还真没注意过它。”一位老人从旁边经过，得知这是用于急救的，凑近看了看。

“我不是医生，也能救人吗？”面对AED设备，有市民提出了这样的疑问。对此，中国红十字会总会组织编写的《心肺复苏（CPR）与自动体外除颤器（AED）公众知识问答手册》中提到，AED操作简单，非专业人员经培训后可以安全使用。

根据北京市红十字会官网上的信息，记者向几家急救培训基地咨询，多位联系人推荐了16学时

的课程。培训分为平日班和周末班，都是连续两天，提前定好上课日期，内容包括心肺复苏、AED、创伤救护、避险逃生常识等，费用为每人425元。学员可以获得“北京市红十字会救护员证”。

因商业性的急救培训价格不亲民，挡住了很多有意愿参加培训的普通大众。

AED设备操作简单，但在紧急情况下，市民敢不敢用也是个问题。“怕担责”，这是部分市民即使会用AED设备却也“不敢用”的原因之一。

在北京西站地铁站出入口附近附近的AED设备外箱上，除了印有使用步骤等信息，还有三行醒目的文字：“《民法典》第184条：因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任！”这样的提示对“好人条款”进行了宣传，也给了救助人一颗“定心丸”。

“好人条款”的设立，给善人善举提供了底气。但记者在采访过程中发现，很多人对其并不知晓。此外，在真正面临紧急情况的时候，也有人信心不足。

一位接受过培训的女士对记者坦言，如果遇到紧急情况，现场没有其他人会用的话，自己会施救，但还是有顾虑。“我首要的顾虑是对自己的急救能力不自信。不能确保自己是不是真的能救人，怕添乱。”

警方曝光诈骗分子“工作笔记”

“诈骗指南”收缴上传后成百姓“防诈指南”

云南昆明警方在破获的电信网络诈骗案件中，发现了诈骗分子的“暗语”，还原出他们的“工作记录”，揭秘了以下常见诈骗手法。

笔记中所谓的“杀鸟盘”，取的是“笼中鸟”之意，指长期生活在家的全职太太、宅男等群体，这类人群与外界接触较少，又想通过互联网获得收入，容易被兼职刷单返利诱惑，从而被骗。

所谓的“杀鱼盘”，是指虚假网络投资理财类诈骗。骗子前期通常会以正规平台投资为借口，让受害人获得一点蝇头小利，然后再用“高额回报”诱导受害人到虚拟平台追加投资，这个过程在骗子的话术里就叫“撒饵”“钓鱼”，所以俗称“杀鱼盘”。

网络办理贷款诈骗：诈骗分子通常会在各种平台发布广告，吸引受害人下载虚假贷款App申请贷款，并在后台篡改数据，让受害人以为是自己的填错，随后以修改资料的名义骗取费用，等受害人发现贷款未到账，再用“操作失误”“流水不足”等话术让其继续缴费，使受害人越陷越深。

冒充客服诈骗：诈骗分子会冒充电商平台或物流快递的客服给受害人打电话，谎称受害人网购的商品出现质量问题或售卖的商品因违规被下架，以“理赔退款”为由诱骗受害人提供银行卡账号、验证码等信息，然后一步步引导其支付费用。

网络游戏产品虚假交易诈骗：

骗子在社交、游戏平台发布买卖网络游戏产品相关的广告信息，等受害人主动联系，然后骗子用“私下交易更方便”等话术，诱导受害人绕过正规平台私下交易。目标完成操作之后，又以操作失误、等级不够等理由，要求受害人支付各种费用。

虚假征信诈骗：诈骗分子会将自己的身份包装成金融机构、贷款平台的客服联系受害人，声称受害人存在违规网贷或不良征信记录，以帮助注销账号、消除不良征信等为由，诱骗受害人贷款后转账到骗子指定账户。

冒充领导、熟人诈骗：诈骗分子在网上盗取受害人领导或熟人的个人信息，然后通过包装建立高仿社交账号，添加受害人为好友并将其拉入群聊，获得受害人的信任后，就会以各种话术催促受害人向指定账户转账。

“杀猪盘”诈骗：在诈骗过程中，诈骗分子把受害者称为“猪”，把恋爱称为“养猪”，把实施诈骗称为“杀猪”。诈骗分子把自己包装成“高富帅”或“白富美”，通过婚恋平台寻找受害人，披着爱情外衣，用甜言蜜语欺诈，进而用各种话术骗取受害人的钱财；或者引导受害人进入设计好的虚假投资或博彩网站，称掌握漏洞或内部消息，诱导受害人投资或投注。当收益无法提现时，要求受害人转入手续费、保证金等，然后卷款拉黑，使受害人血本无归。

据《都市时报》